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A századvégi ünnepségek.
— Schlauch bibornok körlevele. —

Nevezetes ünnepnapok előtt állunk. Az 
emberiség történetében oly jelentőségteljes 
századunk végére hajlik. Méltó, hogy a század 
alkonyán megemlékezzünk arról, ki az egyes 
emberek, népek s az egész nagy emberiség 
életét fenntartja, kormányozza,a gondviselő jó 
Istenről. Illő, hogy e nevezetes forduló alkal­
mából egy tekintetet vetve a múltra, levonjuk 
annak gazdag tanúságait, — hálát adjunk a 
vett jókért s kérjük a Mindenható kegyelmét, 
segítségét a jövőre.

Ezt óhajtja a kereszténység közös atyja, 
XIII. Leo pápa, ki az 1900-ik évet jubileumi 
esztendőnek hirdette ki, karácsony vigíliáján 
ö maga fogja megnyitni a szent évet, Sylveszter I 
éjjelére pedig misét rendelt.

A századvégi küszöbön álló ünnepségek 
alkalmából dr. Schlauch Lőrincz bibornok- 
püspök Ö Eminentiája a következő körlevelet 
intézte egyházmegyéje papságához:

Krisztus Jézus földi helytartójával a ke­
resztény világ a következő' uj esztendővel 
utolsó évét megkezdő századunk alkonyá­
nak s a jövő, a XX-ik század hajnalának 
időhatár mesgyéjére érkezése alkalmából 
szent és nagyszerű ünnepségekre készül. 
Haldokló századunk világraszóló legrit­
kább, legünnepélyesebb s legüdvösebb 
búcsúztatóját Szentséges Atyánk XIII. Leo 
akkor alkotta meg, midőn az 1159/1899 j 
sz. körlevélben egész terjedelmében közölt I 
bullájával, apostoli levelével a XIX. szá- í 
zad utolsó évét, az MCM esztendőt, atyáink I 
ősi szokását követvén, szent évnek nyilvá- I
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A sötétség1 mint fizetés javító.
Irta: Ilantke Emil.

Olyan csúf szel-s sötét < jszaka volt, hogy 
még a kutyái is k .r lett volna kiereszteni.

Nem is botorkali senki sem azon az 
ntezán csak — én. Vacsoráról igyekeztem 
erősen, avval a föltett szándékkal, hogy a mint 
az első helyet megl tóm, hova ember befész- 

bevonnlok.
csapkodott szemem közé, 
orgi kai rendezett hozzá.

i magamban, hogy csak 
majd belerak én még valahová 
Ima melleit, bőghetsz az’án 

íjtok majd

kelheti magát, rögtön
A hó csak úgy 

a szél meg förtelme. 
Azért úgy elgondoltam 
küzködj, küzködj, 
f's jó párolgó t

> akár Ítéletnap» 
jó szivarra és . . .

n e kém, 
egy

és 
hall

— P irdon I !
Átkozott sötétség. B leütődtem valakibe.
Épp a legjobbkor. Pillanatig csak állunk j 
egymás szuszogasáu kívül semmit sem i 

unk.
Áz idegen végre is megszólal:
— Szabad egy kis tüzet kérnem?
Meghökkentem. Örüli ez vagy szemtelen ? 

ért a számban egy falat füstölni való sem |

V. évfolyam 290. szám.
Előfizetési árak:

A kiadóhivatalban ritvévt:
Egész évre
Negyedévre

Helyben házho
Egész évre
(»gyedévre

^idékre postán
Egész evrv
Nígyeoevn POLITIKAI NAPILAP.

Egyes sedni ára 4 kr.

Megjelenik minden nap a hétfőn 
és ünnep utáni napok kivételévelt

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 
Ápácza n. 3. sz.

A u >rke»ztő»ég kéziratok viBszaadkaära 
vag, megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó- 
hivatalhoz intézendők.

nitotta; egyetemes nagy jubileumot hir­
detvén az Örök városban, mely az 1899 
évi karácsony első vecsernyéjekor kezdő­
dik s az 1900 évi karácsony első vecser­
nyéjekor végződik.

Ezen nagy jubileumi év tartama alatt 
mindazon igazán töredelmes, mindkét nemű 
keresztény híveknek, kik meggyóntak s 
megáldoztak és Romában a sz. Péter és 
I ál, a lateráni sz. János és az úgyneve­
zett Mária Maggiore (Szűz Mária nagyobb 
egyháza) bazilikákat — megszakítás nél­
küli húsz napon keresztül, ha római lako­
sok; ugyancsak megszakítás nélküli 10 
napon keresztül, ha máshonnan jöttek, — 
napjában legalább egyszer ájtatosan meg­
látogatják és az Egyház fölmagasztaltatá- 
sáért, az eretnekségek megszűnéséért, a 
katholikus fejedelmek egyetértéséért és a 
keresztény nép üdvéért buzgón imádkoz­
nak, a legteljesebb búcsút engedélyezte 
XIII. Leó pápa, amit azokra is kiterjesz­
tett, kiket, bár nagyon óhajtanák, beteg­
ség, vagy más törvényes ok Romában, 
vagy az útban magában megakadályozott 
abban, hogy minden előirt feltételt, t. i. 
a nevezett bazilikák meglátogatásait is, 
teljesíthessék.

Mindenkit, aki csak teheti, római za- 
rándoklásra hiv s lelkesít a sz. atya, a 
római tartózkodás alatti jámbor viselke­
désünkhöz a keresztény hit világát ajánl­
ván szövétnckül, amint már az örök város 
jellege önmaga kívánja, melyet Krisztus 
Jézus nem huzamos és titkos előkészítés 
nélkül állapított meg földi helyettese lakó­
helyéül, hol székének időtlen időkig állani 
kell, hol az apostol-fejedelmek sírjainak és 
a hős vértanuk és annyi más sz. emléknek 
néma szavát, ki megérti, Isten kegyelmé-

volt. Ez a csavargó szerű fhlegma feldühö­
sített.

— De hisz látja kérem, hogy nem füstölök. 
Ezért kár volt feltartóztatni.

— A sötétben ugyan nem láttam semmit. 
De most mar igazán sajnálom, hogy egy 
ilyen embert megállítottam.

— Kérem szavait világosan megmagyarázni!
— Hát ha olyan hülye, hogy nem érti, 

akkor nincs mit tovább beszélni.
— Bá ki is legyen uraságod, kénytelen 

vagyok azt mondani, hogy ön egy nagy paraszt !
— Én meg azt, hogy ön egy szemtelen ficzkó.
— Hallja l . . .
— No? . . .
— Uram !
— Nos?
Egy pár pillanatig farkasszemet néztünk 

egymással (ha lehet igy nevezni.) Nem láttunk 
egyebet csak szemeink villámlását.

— Értek kérem mindent ! — szólt az 
idegen és belenyúlva belső zsebébe egy névje­
gyet yHt ki.

Én is kigombolkózlam és fogvaczogva 
át nyújtott a rn n é vj egy etn el.

A névjegy tapogtódzás és csere után 
elváltunk egymástól minden szó m Ikül.

M ’gam maradva eszen be jut, hogy . . . 
nagyon sok jutott eszembe. Először is, nem 
elmebeliünk vo na mii djári az első moczcza-

Szerda, deczember 20

vei jobb lesz távozásakor, mint ahogy 
érkezett.

Hogy erre a római üdvösséges sz. za- 
rándoklásra a sz. év folyamán még jobban 
ösztönözze a világot a Szent Atya: ez az 
oka, hogy a szent év tartamára bizonyos 
búcsúkat és apostoli felhatalmazásokat, 
mint a jelen körlevélben 2694. sz. a. egész 
terjedelmében közölt bullában olvasható, 
fölfüggesztett; azonban bölcs mérséklettel, 
mert változatlanul egész érvényükben fön- 

I tartotta:
, LA halálos ágyon nyerhető búcsúkat.

2. Az angyali üdvözletre hivó harang­
szóra végzett imádságokhoz kötött bú­
csúkat.

3. A 40 órai szentségimádás helyéül 
szolgáló templomokat ájtatosan “megláto­
gatók számára engedélyezett 10 évi és 
ugyanannyi negyvened búcsúkat.

4. A legméltóságosabb Oltáriszentség 
iránt a betegekhez vitel alatt ájtatos ki­
sérés, ehhez viaszgyertya, vagy fáklya szol­
gáltatása által kimutatott tisztelethez kö­
tött búcsúkat.

5. A Sz. Ferencz-rendiek Assisi mel­
letti temploma portiunkula-napi ájtatos 
látogatásához kötött búcsút.

6. A bibornok-pápai követek, apostoli 
nuntiusok és püspökök által főpapi tény­
kedés, vagy áldásosztás, avagy más ren­
des alakban adatni szokott búcsúkat.

7. A kiváltságolt oltárokhoz a meg­
holtak javára kötött búcsúkat.

Az apostoli fölhatalmazásokra vonatkozó 
intézkedéseket illetőleg elégnek tartom, a 
pápai bullára utalnom.

Mig azonban‘egyfelől ily módon igyek­
szik hathatósan előmozdítani a szent atya 
a jubilaeumi szent év római zarándokla-

saram

násnál egymás mellett? Aztán kellett az nekem 
hogy Isten tudja miféle alakkal kerültem én 
össze? De ha mindez megtörtént, elmúlhatott 
volna az egész találkozás békésen.

Persze hogy el ! Hisz én nem vagyok oka ! 
Az a. nyomorult, kötekedő, sehonnai tudom is én mi 
az csinálta az egészet. Az jött nekem, kezd 
heczczelni és a végén gorombáskodni.

Hál hallott valaki ilyet ? !
— No de iszen megálj, majd megtanítalak 

én még becsületre tudom Istenem !
Ilyen gondolatok és tervek a megtorló, de 

tanulságos bosszúra kóvályogtak agyamban, 
úgy, hogy egész belemelegedtem már, mikor 
elértem vágyaim legfőbb czélját, a legközelebbi 
kávéházat.

Belépek, hogy a jó párolgó thea és illatos 
szivar mellett elővéve annak a sviháknak 
névjegyét, kovácsoljak terveket a jogos meg­
torlásra.

Hát kit látnak szemeim a mint belépek?
(Most azt hiszik biztosan, a rejtélyes 

idegent. Pedig dehogy ! Hisz nem is ismerem.)
Egy ablakfülkében thea mellett, szivarozva 

éppen az én princzipálisom volt.
Hogy jut ő most ilyenkor ide? Fiatal 

ember, uj házas . . . egy kicsit gyanús I (Ej 
de sok minden előkerül egy éjszaka I)

Persze hogy rögtön meglátott a mint 
beléptem és oda intett magához.

I
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tait: másfélül igazi apostoli szeretettel gon­
doskodik azokról is, kiket — közöttük a 
70 életevet meghaladottakkal, — élet­
viszonyuk, helyzetük és állapotuk zár el 
attól, hogy a nagy jubilaeumi évben előirt 
római zarándok-útat az apostolok sírjaihoz 
megtehessék. Ezeknek, az ezen körlevélben 
2673. sz. a. közölt pápai bullában, — 
melyből részletes és tüzetes tudomást 
szerezhetnek és szerezzenek t. papjaim s 
általuk, kiknek még tüzetesebb tájékozta­
tásra van szükségük,- — szintén engedé­
lyezi a szent atya a jubilaeumi teljes bú­
csút, ha a szent év alatt töredelmesen meg­

a szent atya szándéka szerint a bucsu- 
imákat és azon egyéb jóságos cselekede­
teket, melyeket a négy római bazilika 
meglátogatása helyett számukra körűimé- j 
nyeikre tekintettel, gyóntatói megállapita- 
nak, kiket ezennel erre a magunk részé­
ről is fölhatalmazunk. És ezen búcsút 
minden feltétel ismételt teljesítésével két 
ízben nyerhetik meg a szent év tartama 
alatt.

Az apáczáknak s a bullában felsorolt 
sajátos életviszonyok között élőknek és 
a férfi szerzeteseknek még a gyóntatok 
választására is nagyobb szabadság bizto- 
sittatik a rendesnél s gyóntatóik nagyobb 
felhatalmazásokkal láttatnak eb; akiknek, 
amennyiben még ily felhatalmazásuk nem i 
volna, ezen gyóntatásaikhoz a megtartan- 
dók megtartása mellett jogot adunk a 
püspöknek fenntartott esetek alól való 
feloldozásra is. Amennyiben pedig egyes 
zárdákat illetőleg még részletesebb intéz­
kedés mutatkoznék kívánatosnak: illető- • 
kés részről nyilvánuló óhajra külön is 
intézkedünk a kiváltságok minél szabadabb 
igénybe vehetése érdekében.

A vége felé siető XIX. század küszö­
bön álló utolsó éve ezeken felül reánk, 
magyarokra azért is rendkívüli, mert 
kilenczszázados jubilaeumi éve a magyar 
nemzet apostola, Szent István királyunk 
által megalapított keresztény magyar 
királyságnak. Azért bennünket keresztény 
katholikus magyarokat kétszeres örömmel 

tölt cl Szcntséges Atyánknak azon ke­
gyessége, hogy az ezen körlevélben 2761. 
sz. a. egész terjedelmében közölt dec- 
retum értelmében, a jövő nevezetes pol­
gári év kezdetén és végén, vagyis 1900. 
és 1901. január 1-én éjféli misét Szent­
ség kitétellel méltóztatott legkegyesebben 
engedélyezni a lőpásztor belátása szerint 
azon templomokban és kápolnákban, hol j 
a legméltóságosabb Oltári Szentség ren- ■ 
desen tartatik s ezen alkalommal különös i 
kegyelemből a hívek áldozhatnak is.

Azzal vannak megokolva ezek a rend­
kívüli éjféli misék, hogy a szent év kezde­
tén nagyon de nagyon illik fölkelve éjjel, 
a századok Alkotójához járulni. Annak 
oltárai előtt leborulva fölajánlani a leg­
kedvesebb áldozatot, az isteni Bárányt, 
résztvenni a szent vendégségben, hogy a 
legalkalmasabb időben segítséget, kegyel­
met és irgalmat találjunk; midőn pedig 
egy év múlva éjfélkor véget ér a jelen 
század s kezdetét veszi az uj, a jövő 
század: nagyon méltó, hogy áhitatos és 
ünnepélyes szertartással adjunk a jó 
Istennek hálát a lefolyt században nyert 
jótéteményekért és könyörögjünk a nehéz 
időviszonyok által is sarkalva, még bősé­
gesebb kegyelmekért az éppen akkor 
kezdődő jövő századra, hogy boldogabb 
legyen az, mint elődje volt.

Ezen rendkívüli éjféli istentiszteletek 
a mi magyar jubileumunkat is kiválóan 
emlékezetessé teszik.

Azért a nagyméltóságu magyar püspöki | 
kar az idei, egyetemes és magyar szem- I 
pontból egyaránt rendkívül emlékezetes i 
évváltozás alkalmából közös főpásztori 
szózatot intéz a magyar hívekhez, melyek, 
a hol a hívek anyanyelve nem magyar, 
ezen nyelvű szövegben is mellékeltetnek.

Ezek előre bocsátása után rendeljük 
a következőket:

1. Advent negyedik vasárnapján, f. 
hó 24-én reggel a szószékről a hívek 
mindezekről értesitendők. Az értesítés 
czelszerüen történhetik ezen körlevélnek 
felolvasásával, kihagyathatván, a csak a 
t. lelkész uraknak szóló részletek.

2. Advent negyedik vasárnapján, mely 
napra az idén egyszersmind karácsony 
vigíliája is esik, délután 3 órakor meg- 
huzandók az egyházmegye összes ha­
rangjai a szent év kezdetének jelzésére 
Ugyanis körülbelül ez időben fog meg­
nyittatni az örök városban az összes 
harangok zúgása közben a szent atya ál­
tal az úgynevezett szent kapu Sz. Péter 
templomában, melynek megnyitása a nagy 
jubilaeumi év, a szent év kezdetét jelenti 
s mely csak ennek tartama alatt marad 
nyitva s mely ily nagy ünnepségek között 
utoljára XII. Leo pápa alatt 1824. decz 
24-én nyittatott meg; a mely nagy jubi- 
laeumon dicsőségesen uralkodó XI.I. Leo 
pápánk is részt vett, ki a szent kaput 
azon tiszta arany kalapácscsal fogja Isten 
segítségével személyesen megnyitni, mely 
az egész keresztény világ főpásztorainak 
adományaiból ez alkalomra készült s mely 
Jacobini Domonkos bibornok ur ő főma­
gasságának múlt hó 21-iki levele szerint 
a szent kapu ünnepélyes megnyitása előtt 
fog az örök városban jelenlevő főpászto­
rok által ő Szentségének felajánltatni.

3. Folyó hó 31-én, Sz. Szilveszter 
napján: a) az évzáró esteli áj tatosság a 
kifejthető legnagyobb ünnepélyességgel 
tartandó. Ez alkalommal szent beszéd 
helyett a szószékről a közös püspöki 
körlevél olvasandó fel. A lytánia után 
mondandó hálaadó imádsághoz hozzá 
csatolandó Szcntséges atyánknak azon 
felajánló imája, melylyel éppen a szent év 
közeledtével (1259/1899. sz. körlevél) az 
embereket, az egész világot az úr Jézus 
Szcntséges szivének kívánja szentelni, b) 
Éjfélkor az egyházmegye összes harangjai 
szóljanak s

4. a fentebb hivatolt s ezen körle­
vélben 2761. sz. alatt közölt decretum 
értelmében éjfélkor, 12 óra után és nem 
előbb, mindenütt és pedig a székesegy­
házban és az önálló lelkészséggel biró 
egyházakban kötelezőleg, Szentség kité­
tellel egyetlen ünnepélyes, vagy alapos 
okból csendes mise tartassék de festő in 
Circumcisione Domini et Octava Nati-

— Tudja egész biztosra vettem, hogy fogok 
magával találkozni.

— Hogy-hogy ügyvéd ur ? Hát olyan 
éjszakai alak vagyok, akivel mindig lehet 
találkozni ?

— No már mit beszél 1 Tudja, olyan, hogy 
is mondjam már, igen . . , ándungom volt, 
hogy magával itt találkozhatom.

— Hát jó ándungja van ügyvéd urnák. 
Különben mivel szolgálhatok ?

— Beadta a sommás keresetet?
— ? ? . . . (Először csak ilyen formán 

néztem rá, hogy hál ezért keres ő engem 
éjszaka, de végül is a sejtelmek egész légiója 
kezdett felkavarodni bennem.)

— Beadtam ügyvéd ur !
— Akkor jól van . . . Hanem képzelje 

csak hogy jártam (Ahá !) . . . De előre is 
Ígérje meg, nem szól senkinek.

— Kérem alásan, számíthat rám.
— Az mellékes hogy hol, csak voltam egy 

helyen. Éjfél fele járhatott az idő, mikor elin­
dultam hazafelé. A szél majd felkapott, a hó 
majd eltemetett; és hozzá olyan sötétség, hogy 
ha valaki kupán vágott volna, sohse tudnám 
megmondani ki volt.

(Mi az ördög sül ki ebből?)
— Jól be voltam burkolózva, de tudja 

Isten, hogy jött elő, kedvet kaptam egy kis 
szivarfüstre. Igen de gyufa sem volt nálam. 
Ismeri természetemet, hogy ha valami eszembe 
jut, akkor azt szerelem, ha mindjárt telje­

sül. így voltam most is, szereltem volna vala­
kivel találkozni ... és képzelje . . .

— Az a valaki neki ment az ügyvéd urnák!
— Hát ezt honnan tudja ?
— Olyan andung csak !
— Nem is rossz. Igen! Neki mentünk 

egymásnak valakivel, de a vaksötélségben az 
ördög látta a képes felét. Persze rögtön az 
volt első dolgom, hogy tüzel kértem tőle . . .

— Az meg neki lámad ügyvéd urnák, hogy 
ezért kár volt megállítani.

Halja maga egész gondolatolvasó. 
Tényleg úgy volt. De ez nem elég, hanem hozzá 
oly szemtelen . . .

— No nem [éppen egészen . . .
— De mit tnd maga ahhoz? Várja meg 

mig elmondom. Mondom oly szemtelen arro- 
gancziával kezd el velem feleselni, hogy végre 
is azt mondtam neki: nagy paraszt.

— Persze ő ezt nem hagyta szó nélkül.
— Világos! Visszafeleselt és a vége mi 

lett? Mit. gondol? Azt hiszi felképeltem?
— Dehogy ! Kicserélték a névjegyeiket.
— Nagyszerül Nem látta ezt maga mesz- 

sziről?
— Nem ! Egész közelről, amennyiben én 

is éppen igy jártam mint ügyvéd ur.
— Csak tán nem?! Még meglehet 

persze, hisz más nem is lehetett, világos, másba 
nem ülödhettem bele mint magába. Mindjárt 
meg is nézem a névjegyet olt van a nagy 
kabátomban.

— Az enyém is!
— Maga is kapott ? No akkor biztos, hogy 

maga volt, senki más.
— Biztosan az ügyvéd ur, más nem lehetett.
Elindultunk nagykabátjáinkhoz, kivettük a 

névjegyeket és visszatértünk a fülkébe.
— Persze. Itt van ni 1 A maga neve 

Tarján Sándor.
— Itt meg az ügyvéd ur neve: Salgó Tibor.
— No hallja ez furcsa eset. ,Én éppen 

magát akartam felkérni, hogy intézze el ezt az 
ügyet.

— Kérem alásan még mindig elvállalha­
tom. Egész egyszerű a megoldás: A sötétben 
kicseréltük, a világosban meg visszacseréljük a 
névjegyeket. Ez azt hiszem elég lovagiasan van 
elintézve.

— No Sándor maga aranyember. Az. És 
éppen ezért, meri egy ilyen ügyes irodavezetőt 
nem akarnék elveszteni, most elsejével 10 írttal 
javítom a fizetését.

— Nem akar ez ügyvéd ur, remélem, 
lekenyerezés lenni?

— Dehogy a világért sem. Úgyis általános 
a panasz, hogy az ügyvéd jelölteknek csekély 
a fizetése, hát ezt akartam részemről javítani.

— Nagyon szépen megköszönöm ügyvéd 
nr . . . és biztosíthatom, hogy ezt a mai dolgot 
kettőnkön kívül senki sem fogja megtudni.

— Éppen erre akartam még megkérni, 
nehogy valami az . . . asszony fülébe jusson.
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vitatis Domini; mely alkalommal különös 
kegyelemből a hívek áldozhatnak is a 
megtartandók megtartása mellett.

A hol csak egy pap van, nehogy 
a hívek újév napján sz. mise nélkül 
maradjanak, XIII. Leo pápa ő szentsé­
gétől 1897. január 12-én öt évre nyert 
hatalmunk erejénél fogva binandi facul- 
tással látjuk el a megtartandók megtar­
tása mellett az illető papot, valamint 
ott is, a hol bár több pap van, de a 
binandi facultas nélkül újév napján vala­
melyes kötelező sz. mise elmaradna. A 
Szentség-betétei előtt a Szentséges Szív­
hez a felajánló ima ismét elmondandó.

Budapesten, az országgyűlés alatt 1899. 
decz, 15.

Obstrukczió ?
A kvóta-vita agy Játszik nem ér egyhamar 

véget. A vitához ugyanis az ellenzék soraiból 
szólásra jelentkeztek még a kővetkezők: Me- 
zössy Béla, Oláh József, táy István, Sturmann 
György, Lukács Gyula, Visontai Soma, Szinay 
Gyula, Kiss Albert, Szluha István, Balogh 
László, Kubik Béla, Boád Vilmos. Ezeken kívül 
részt vesznek a vitában Barabás Béla és Holló 
Lajos. Az a remény, hogy szerdán szavazás lesz, 
tehát valószínűleg csalónak fog bizonyulni.

A politikai helyzet.
Budapest, decz. 19.

A miniszterelnöknek tulajdonképen a vas­
úti kocsiból ki sem kellene szállnia, mert alig 
jön meg Bécrfx5l, már ismét vissza kell oda 
mennie, ügy értesülünk, hogy a miniszterel­
nök a héten megint Becsbe utazik. Ez az uj 
hirtelen utazás némileg ellentétben van a la­
pok azon hírével, mely szerint a miniszterel­
nök Bécsben mindent rendbe hozott. Bécsben 
mindössze annyi történt, hogy a király kijelen­
tette, hogy az osztrák kormánytól — a mostani­
tól, ha marad — különben az uj kormánytól 
követelni fogja, hogy az átutalást a 14 §. alap­
ján léptesse életbe. A miniszterelnök most, 
úgy látszik, abban a hiszemben van, hogy ez­
zel minden jól van és neki már az át­
utalás nem fog se gondot, se bajt okozni. 
A Clary-kabinet már nem vállalkozik az 
életbeléptetésre és bécsi körökben igen 
skeplikusok és azt hiszik, hogy nem fog 
elég hamar megfelelő és szolgálatkész utód 
akadni. Már pedig, ha hirtelen nem akad 14. 
§-os osztrák miniszterelnök, akkor nem lesz 
átutalás és akkor január elsején vámsorompó 
kell az osztrák határon, pedig a miniszterel­
nök erre az eshetőségre nem is készül, mert 
ez 350 vagy hány vámőr, melyről beszélnek 
budgetszerüen, mindenképen kell és semmiféle 
kapcsolatban nincsen az esetleges fogyasztási 
sorompókkal. De még ha néhány nap alatt 
akad is Glarynak utódja, akkor is Széli Kál­
mánnak újra kell vele tárgyalnia, mert Ausz­
triában már gyakrabban megértük azt a cso­
dát, hogy a politikusok máról-hónapra meggon­
dolták a dolgot és még a császár szavát is 
dezavuálták. Ördöugős, veszedelmes talaj ez az 
átutalás: még vulkánikus kitörései is találnak 
lenni. Bécsben már sejtik is azt és ezért hív­
ták fel Szélit újból.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhöz ülése.
Budapest, decz. 19.

A függetlenségi párt vita rendezőinek 
telegrammjai nem mentek haszontalanul a vi- 

. dékre, több friss erő jött fel, hogy segítsen a 
j vitát elhúzni legalább karácsonyig. A függet- 
■ lenségi párt e szándékának különben segitsé- 
i gére jött az a hir, hogy karácsonykor ha nem 
. végződik a vita, a javaslatot leveszik a napi­

rendről. így hát többen, a kik nem akartak 
‘ felszólalni, hogy ne húzzák a vitát, most mégis 
i felszólalnak.

A rendreutasitott bihari követ.
A vitát Rigó Ferencz kezdte. Összeverte 

; a bokáját, megpengette a sarkantyúját s szólni 
kezdett. Rögtön belevágott a kvóta dolga köze­
pébe — in medias res, odafordult a kormány­
párthoz: Milyen magyar ember az, a ki kvótát, 
adót akar emelni? Bizonyítgatta, hogy ez jó­
részt lehetetlenség számba megy. Elmondta, 
hogy egy negyed telkes gazdának egy eszten­
dei kiadása, közteherben és elmaradhatlan 
szükségletben vagy kilenczven forint.

•— Ha valakinek önök közül tigris szive 
van, akkor csak hizlalja az osztrák kutyát — 
vetette oda a kormánypártnak Rigó Ferencz.

Peresei Dezső elnök rácsöngetett s figyel­
meztette is, hogy legyen gondja a parlamenti 
illemre.

— Miket mondanak odaát! — szóltak a 
szélsőbalról.

Rigó Ferencz erre helyreigazította a ki­
fejezést, de inkább gazdasági, mint illendőségi 
szempontból. Kijelentette, hogy osztrák disznót 
akarnak a kvótával hidalni.

Peresei erre már rendreutasitotta.
Rigó ezek után aztán röviden fejezte be 

beszédét és Kossuth határozati javaslatát el­
fogadta.

Putnoky Mór állott fel utána és a függet­
lenségi párt elvi álláspontjáról bírálta a javas­
latot; kárhoztatta a közös ügyeket, a melyek 
fönntartására megtagadta a kvótát.

Az európai konczert és a kvóta.
Pulszky Ágostot hívta fel a jegyző. Az 

ellenzék behúzódott a terem közepébe, hogy 
közelébb férkőzzék hozzá, ha ingerli az ellenzé­
ket. De nyugodtan kezdte. Először a kormány­
elnöknek bókolt, hogy monumentális beszédé­
vel sikerült megvédeni a kvóta bizottság 
egyezségét. Maga a_ monarchia nagy hatalmú 
állasa érdekében kell a kvóta érdekében vé­
delemre. Fejtegette, hogy az európai konczert- 
ből kiállanunk nem szabad, ha pedig benn 
akarunk maradni, akkor nem szabad bizonyos 
áldozatoktól sem visszariadnunk. Nemzeti érde­
keinket is csak a monarchia nagyhatalmi állá­
sában védhetjük meg. Ne keserítsen el ben­
nünket, hogy versengésben, visszályban vagyunk 
Ausztriával. Egy család tagjai között ez nem 
ritka. Az ember individuális természete, törek­
vése ellentétet hoz létre, de a végső kifeje­
zésben mégis mindnyájan áldozatot hozunk a 
közösségnek.

Ha tekintjük Észak-Amerika költségvetési 
vitáit, akárhányszor megoldhatatlan bonyodal­
mak merőin-k fid egyes irányzatok között, de 
végül az állam közös érdeke előtt mindenki 
meghajol, mert mindenki maga is kellőleg ér­
vényesül és a közösségből is nagy haszna van. 
Nem igy vagyunk mi is a monarchiával ? (Ellen­
mondás).

Tekintsük helyzetünket harminc/két esz­
tendő előtt való állapotunkban s tekintsük most. 
Kétségtelen, hogy a kiegyezés keretében voltak 
sérelmeink. A restituczió, az átutalás dolga sé­
relem volt. Ma ezek a sérelmek is meg vannak 
szüntetve.

A kiegyezés megnyitásának tízesztendős 
határideje mindig katasztrófaként állott, a 
gazdasági faktorok elé. Ezt az időpontot félve 
vártuk, mert megbénult az üzleti kedv, a vál­
lalkozás, pangott az ipar és a kereskedelem. 
Valósággal kritikus esztendő vo t «z ilyen. A i

Wekerle-kormány már kezdte, hogy a kiegye­
zéssel összefüggő, de nem szorosan hozzátar­
tozó ügyeket külön intézte el. A jövőben a ki­
egyezés egész vonalon igyekezünk majd arra, 
hogy csoportonként, természetük szerint külön- 
külön intézzük el a kiegyezés kérdését. Ausz­
triában dúl a fajok harcza. — Most áttért 
Pulszky magára a kvótakérdésre és első 
sorban megvédelmezte a kvótabizottságot, me­
lyet a függetlenségi párt azzal vádolt, hogy a 
közös költségvetés ismerete nélkül helytelenül, sőt 
törvényellenesen járt el. És itt következett a 
várva-várt passzus:

Báuífy védelme.
Pulszky kifejtette, hogy a volt kormány 

semminemű hivatalos nyilatkozatban, semmi 
féle érintkezésben 33-4*/0 kvótánál magasabbat 
kilátásba nem helyezett, kétségtelenül konsta­
tált tény, hogy a volt kormány a maga részé­
ről, sem az osztrák kormány, sem a magyar 
törvényhozás, sem a kvótabizotlság irányában 
semminemű kötelezettséget nem vállalt ma­
gára, hiszen emlékezetes is, hogy a volt kor­
mány, s ezért az ellenzék minduntalan kikelt, 
elhárított magától minden kötelező ígéretet 
azzal, hogy az a kvótabizottság dolga. Konsta­
tálva van az is, hogy még magánérintkezésben 
is, a mely egyébként semmi obligáczióval nem 
járhat, minden irányban megtörtént az a ki­
jelentés, hogy semmi szín alatt nem akad 
Magyarországon olyan államférfin, aki a 3ő’/.-os 
kvótát elfogadja.

A múlt politikája és a múlt, tradicziói — 
egyáltalán senkit sem kötöttek, mindenki sza­
badon adhatta és adhatja szavazatát a kvóta­
kérdésben. A mi pedig azt a vádat illeti, hogy 
a volt nemzeti párt állásfoglalása következet­
lenség, arra csak az a válasza, hogy a mint 
az ellenzék a legkülönfélébb és a leglehetetle­
nebb szempontból tömörül egyes alkotások ke­
resztülvitele ellen, akképpen egészen természe­
tes, hogy a mostani szabadelvű párt egy nagy 
czél és az ország érdekeinek szolgálatában tel­
jesen szolidáris és összeforrott.

Elfogadásra ajánlja a törvényjavaslatot. 
(Hosszantartó éljenzés jobbfelől.)

A néppárt viadorja,
Rakovszky István: A szabadelvű párt leg­

utóbbi nagy értekezletén Pulszky felajánlotta a 
nemzeti pártnak, hogy a kvóta dolgában sza­
bad kezet adnak. Akkor Szentiványi visszauta­
sította azzal, hogy megszavazzák a kvótát, mi­
vel V‘2%-al kevesebb az, mint lett volna az 
előző kormány alatt. Miért nem szólalt fel ak­
kor Pulszky? Vagy talán emlékoszlopot akartak 
emelni az ország előtt a letűnt kormánynak? 
Nem helyezne a Pulszky szavaira oly nagy súlyt, 
ha nem látná épen most is a túloldalon azt á 
nagy helyeslést, melyet a volt kormányt védő 
szavai keltettek.

Ezután azt fejti ki, hogy nagy sajnálattal 
bár, de kénytelen a javaslat ellen beszélni s 
szavazni. Oka pedig az, hogy nem mindig vol­
tak tekintett 1 azokra a körülményekre, melye­
ket Deák müve a kölcsönösség és viszonosság 
szempontjainál fogva megkövetelt volna. Helyesli 
a függetlenségi párt kifogását a számítási 
alapra nézve. Rossz alap az adózás. Rossz az 
is, hogy a számítás nem. tiz évi átlagot vesz. 
Azt is helyesen jegyezte meg Barta Ödön, hogy 
az osztrák bizottság leczkéztető modorban 
tárgyalt.

Széli Kálmán: Megkapták a választ!
Rakovszky. Enyhe válasz volt!
Endrey Gyula: 3»/0-al felemelték a kvótát.
Rakovszky ezután arról beszél, hogy min­

denre van pénz, csak a szegény nép érdekében 
nem tesznek semmit.

Azért ment tönkre Magyarország gazdasági 
tekintetben, mert a kormányok nem arra töre­
kednek, hogy az ország jogait, 67-ben lefekte­
tett törvényeit megvédjék, hanem hogy meg­
csonkítsák. (Helyeslés a baloldalon és a nép­
párton).

Ez volt a tavalyi drámának az indító oka. 
A kormány azt hitte, hogy minden törvényte­
lenséget elkövethet büntetlenül, felállította a 
Tisza-lexet, de az ellenzék kitartásának sikerült 
megtörni ezt a kormányt. Ezért a sok törvény­
telenségért vádolja az egész szabadeivüpártot.
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Felhozza a Bánífy-féle választásokat, hibáztatja 
azokat a kiváló férfiakat, akiknek politikai in­
tegritása általánosan ismeretes, hogy nem emel­
ték fel tiltó szavukat és nem akadályozták meg 
a törvények, az alkotmány csorbítását.

Nekünk semmi közünk azon alapokhoz, a 
melyeken a kvótabizottság áll, hanem ahhoz 
van közünk, hogy az államot ki ne zsarolják.

A függetlenségi párttal szemben azt mondja, 
hogy ez a kormány sokat tett, a függetlenségi 
párt rosszul teszi, amidőn angol példa szerint 
mindent kárhoztatnak, amit a kormány akar.

Fáy István: De semmi jót nem csinál!
Rakovszky István: Látja a becsületes szán­

dékot a kormánynál s ezért bizalommal néz a 
kormány működése elé.

Zavxir a szabadelvföpártban.
— Távirati tudósítás. —

A szünet után szenzácziős jelenet 
következeit, melyből nyomban kitűnt, 
hogy a nagy szabadelvüpárt egysége mily 
nagyon kardélen lebeg s hogy bármely 
pillanatban felbillen az egyensúly.

Szentiványi Árpád a régi nemzeti 
párt alelnöke beszélt s kijelentette, hogy 
a kvóta javaslatot elfogadja, mert bizalom­
mal van a Széli kormány iránt és mert 
positive tudja, hogy Bánfíy báró a mos­
taninál nagyobb kvótát ígért.

Zajos ellentmondások a szélső jobbon.
— Ezt nem lehet tagadni! — kiál­

tottak a szélső balon.
A régi szabadelvüpártban óriási izga­

lom támadt a régi miniszterelnök ilyetén 
való megtámadására, a szélső balon pe­
dig egyre folytatták a kiáltozást:

Kinek van igaza?
A következő szónok Mezőssy Béla, 

de a zajban perczekig nem lehet hallani 
a beszédjét, pedig Szentiványi kijelenté­
sére kér felvilágosítást s felszólítja Lu­
kács minisztert, hogy mint koronatanú 
nyilatkozzék.

Pulszky Ágoston erre Széli minisz­
terelnökhöz ment és élénk gesztusokkal 
beszéltek. Beszéltek még a miniszterel­
nökkel Lukács miniszter is, mialatt a 
régi disszidensek is összebújtak beszél­
getni, a szélsöbaliak pedig az elnöki 
emelvény körül zsibongtak.

Mezőssy után óriási halljuk közt áll 
föl Lukács miniszter. Kezében papírla­
pot tartott s arról olvasta le a pár szót. 
Kijelenti, hogy a múlt kormány hivatalo­
san nem tárgyalt az osztrák kormány­
nyal, a kvótában ígéretet nem tett s kö­
telezettséget nem vállalt. Magánbeszélge- ' 
tésben bárki, bármilyen nyilatkozatot 
tett is, az nem volt a kormány állás­
pontja, a kormány nem tette magáévá s 
hivatalosan nem fogadta el.

Legyen választás!

Az ülés a pénzügyminiszter nyilatkozata 
után rendkívüli izgalommal ért véget, mely a 
folyosón csak folytatódon, sőt erősbödölt.

A régi szabadelvüpárt emberei a folyosón 
megrohanták Szentiványi Árpádot s köztük 
heves szóváltás keletkezett.

— Nem szép, hogy ti most is támadjá­
tok Bánffyt, a ki nekünk végre is is vezérünk 
volt ! — mondták a szabadelvűek.

— Már pedig le kell tennetek arról, hogy 
BárfTyt támogassátok most is, mert azt nem 
tűrjük 1 — válaszolta Szentiványi Árpád s 
néhány pillanat múlva pedig odakiáltotta: 
... — Legjobb volna uj választásokat ki­
tűzni

Szabadelvüpárti körökben erősen hiszik, 
hogy az ó szabadelvüpárt nem hagyja abba a 
nemzetipárt ilyen fölülkerekedését és most 

. már nyílt Összecsapás következik.

j

Angol készülődések.
A dél-afrikai háború eseményei közt két> 

hir vonja magára a figyelmet. Az egyik pozitív 
a másik nagymértékben valószínűtlen. A pozitív 
hir az, hogy Chamberlain ellen, a ki az egész

■ háborút akarta, Dublinban óriási tüntetés volt. 
Az államtitkár tegnap jelen volt aTrinityi Col­
lege szenátusának ülésén, mely őt a jogtudomá­
nyok tiszteletbeli doktorává nevezte ki.ATransz- 
vál érdekében alakult ir bizottság nyilvános 
gyűlést hivott össze, hogy tiltakozzék ez ellen 
és rokonszenvét fejezze ki a búrok iránt. A 
kormány megtiltotta a gyűlés megtartását.

A tilalom ellenére nagyobb néptömeg 
gyűlt össze a gyűlés helyén s a bizottságnak 
néhány tagja beszédet, akart mondani. A rend­
őrség szétkergelte a tömeget, mire a gyűlés 
rendezői bejárták a város utczáit s transzváli 
zászlókat lobogtatlak. Közvetlenül azután nép­
gyűlés volt Dewitt és Redmond részvételével. 
A gyűlésen több heves beszéd hangzott el. Egy 
embert letartóztattak. A Trinity College szená­
tusának ülése után vagy százötven diák az ut- 
czára vonult, hazafias dalokat énekelt és az 
Unió zászlaját hordták körül, melyet azonban a 
rendőrség elvett, hogy elejét vegye az ir naczio- 
nalistákkal való összeütközésnek. Később a 
dákok megtámadták a mansionhouset, melyen 
a zöld zászló volt kitűzve; ezt a diákok levet­
ték és széttépték. A másik már valószínűtlen 
hir az, hogy Krüger, Transzvál köztársaságá­
nak elnöke békét kér. Brüsszeli forrásból szárma­
zik a hir, de nyilvánvaló, hogy angol sugalma- 
zás az eredete. Az »Indepedence Belge«-nek 
azt a hirt jelentik Londonból, hogy Krüger el­
nök a Fokgyarmat afril ander kormányának 
támogatásával lépéseket tett az ellenségeskedés 
megszüntetése és a szerződés megkötése iránt. 
A távirat továbbá azt jelenti, hogy a Queen­
stown és az Oranje-folyó között fekvő egész 
vidéken kitört a lázadás. Az utolsó sor meg- 
czáfolja az egészet. Mert ilyen előnyös hely­
zetben, amilyenben a búrok vannak, bizonyára 
nem ők lesznek azok, a kik először fognak 
békeajánlatot tenni.

Anglia, pedig — mint alábbi siirgönyeiuk 
mutatják készül a további háborúra:

Dublin, decz. 19. Chamberlain gyarmat­
ügyi miniszter, miután a jogtudományok dok­
torává avatták, a diákok éltetésére rövid be­
széddel válaszolt, amelyben azt mondta, hogy 
Angliái a krimi háborúban és az indiai föl­
kelés idején még inkább üldözte a balvégzete 
mint most. Nem kételkedik benne, hogy a 
nemzet úgy, mint akkor, most is hamar fog 
ismét talpra állani.

Melbourne, decz. 19. Az uj ausztráliai 
kontingens, amely 1000 főnyi lovasságból és 
öt üteg tüzérségből áll, január 10-ike elölt 
megy Dél-Afrikába.

London, decz. 19. Az esti lapok jelentik, 
hogy az ország minden részéből 1000 önkéntes 
ajánlotta fel szolgálatait a kormánynak.

Ottawa, decz. 19. Az angol kormány el­
fogadta azt az ajánlatot, hogy Kanadában még 

' egy segédcsapatot szerveznek, a kanadai mi­
nisztérium utasitotta a hadügyi hivatalt, hogy

■ ezt a csapatot azonnal alakítsa meg.
London, decz. 19. Goschen, az admirali- 

tás első lordja tegnap jutalmakat osztott ki az 
; Önkéntesek között és beszédet intézett hozzájuk
■ a melyben arra az elhangzott óhajtásra, hogy 

a tengerészlegénység is vehessen részt a dél­
afrikai bábomban, ezt mondta: Nemcsak Dól- 
Afrikára kell irányítani tekintetünket, hanem az 
egész világhelyzetre is, minden eshetőségre, a 
mely körülöttünk bekövetkezhetik. A nélkül' 

hogy zajt akarnék ütni, hangsúlyozni akarom 
hogy nagy áldozatokat kell hoznunk annak a’ 
parancsoló kötelességüknek, hogy minden hajón 
megtartsuk a teljes létszámot.

Londou, decz. 19. A Daily News jelenti: 
Lockhárt tábornok, India főparancsnoka a hadügy­
minisztérium kérdésére azt válaszolta, hogy 
négy ezred aklimatizált katonaság és egy tüzér­
dandár készen áll arra, hogy azonnal Fokföldre 
induljon.

Fokváros, decz. 19. Warren, az 5 
! hadosztály parancsnoka, négy tisztből' álló 

törzskarával De Aarba utazott. (M. T. I.)

A megyei szabadelvű párt szervezkedése.
— Tisza István gróf elnök. —

Nagyvárad, decz. 19.

Választás szele érzik, tehát a megyei sza­
badelvű párt szervezkedik saját, illetve a Tisza- 
párt érdekében.

Nem kétli ugyanis senki, hogy egy újabb 
választás után ugyancsik meg fog változni a 
t. Ház arczulatja. Sokan, akik most ott ülnek, 
nem foglalhatnak olt helyet majd és sokan’ 
akik erről még nem is álmodnak, be fognak 
oda kerülni, ha majd eljön a nagymosás ideje. 
Ha hihetünk a jog, törvény, igazság erejében, 
úgy ez bizton el fog következni. A Tisza frak- 
czió, melynek létezését csak az tagadja, aki az 
utolsó öt évet átaludta, nagyon félhet e vá­
lasztástól s érdekében áll a szervezkedés, hogy 
a nagy idők készületlenül ne találják. Elsőben 
is meg kell erősíteni magát a várat, Biharvár- 
megyét.

A biharmegyei szabadelvű párt alig erő­
síthette meg magát jobban, mint hogy elnö­
kévé választja gróf Tisza Istvánt, akinek te­
hetségében, főkép merkantil libarálizmusában 
föltétlenül bízik és roményli — a legjobbat.

Az ülés lefolyásáról tudósításunk a kö­
vetkező:

A biharmegyei szabadelvű párt ma né­
pes közgyűlést tartott Szabó József elnöklete 
alatt, melyen jelen voltak:

Szabó József, Örlei Kálmán, Telegdi József, 
Móricz Pál, Miskolczy Ferencz, Schwarcz Jakab, 
Bölöny György, Nyisztor Alajos, Balásházy Iván, 
Jakabfi Lipót, Hegyesi Márton, Horváth József 
(M.-Telegd), Buder Ferencz, Markovics Károly, 
lamásfalvy Thury Ignácz, Markovits Antal, Keszt­
helyi Zoltán, dr. Gzíffra Kálmán, Balogh Elemér, 
Juricskay Vid, Mátray György, Beliczay Elek, Wall- 
ner Ödön, Petrovics Ferencz, Szunyogh Lóránd, 
Beöthy Dávid, Reinle Gyula, dr. Gyöngyössy István, 
Ötvös Gyula, dr. Fassy Lajos, Fráter Kálmán, 
I'üredy László, Hranyiczky Károly, Hant Gyula, 
Jerzsák István, Beöthy Lajos, ifj. Markovits Ká­
roly, Léderer Márton, dr. Márkus László.

Szabó József örömmel üdvözli a megje­
lenteket. Részletezi a holnapi közgyűlés fon­
tosabb pontjait a közigazgatási bizottság kilépő 
tagjainak újra választása, miniszteri köszöne- 
tek, aljegyző választás, házi pénztár kezelés 
stb., melyekre nézve megállapodásra jutnak.

A tisztikar választás.
Határozatilag kimondják, hogy a régi 

gyakorlatot fogadják a tisztikar megválasztásá­
nál, hogy t. i. megbízatásuk a megyei általános 
restaurácziókor lejár.

Szabó József előterjeszti, hogy a kapocs 
Szunyogh Péter alispán lemondásával megla­
zult! 1) mert a vármegye első tisztviselője már 
nem lehet a párt elnöke. Egy oly férfiút ajánl 
most elnökül, a ki ezt a helyet képes betölteni 
s ez a férfiú gróf Tisza István. (Éljenzés.)

Elnökké éljenzéssel gróf Tisza Istvánt, ál­
elnökké Hegyesi Mártont, jegyzővé-dr. Márkus 
Lászlót, és Poynár Miklóst választják meg.

jlegyesi Márton rövid szavakban mond 
öszönelet a közgyűlésnek megválasztásáért. Az
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elnöki széket egy oly kiváló férfiúval töltötték 
be, kinek jövőjében sokat remélhetünk Köszö­
netét indítványoz Szabó Józsefnek a ki a vá­
ros ügyeit eddig vezette.

J öbb tárgy nem lévén a gyűlés ezzel 
véget ért.

Nátafalussy Kornél lemondása.
Nagyvárad, decz. 19.

Megemlékeziünk minapi számunkban 
arról, hogy Nátafalussy Kornél prem. r. 
kanonok, nagyváradi tankerületi kir. fő­
igazgató lemondott a koadjutori méltóság­
ról, melyre őt a rend oly nagy bizalom­
mal első helyen jelölte s lemondó levelé­
ben hivatkozott megrendüli egészségi 
állapotára, mely lehetetlenné teszi neki, 
hogy egy oly fontos és rendkívül sok 
teendővel járó méltóságot magára vállaljon.

E lemondó levélre Argalácz Márk 
perjel értekezletre hívta össze a rendi 
káptalan tagjait, mely f. hó 17-én, az 
az vasárnap gyűlt össze Jászón Argalácz 
Mark perjel elnöklete alatt. Az értekezle­
ten a nagyváradi rendházból Kotunovics 
Sándor prem. r. kanonok, főgymn. igaz­
gató vett részt.

Az értekezlet nagy sajnálattal fo­
gadta el Nátafalussy Kornél lemondá­
sát, a minek csak is azért engedett, 
mert tekintettel volt egészségi állapotára 
és a levelében ez alapon kifejtett hatá­
rozott óhajtására.

A lemondás elfogadása folytán uj 
'Választás lesz, amennyiben a szabályza­
tok értelmében 3 kandidátus terjesztendő 
a Felség elé döntésre s a lemondó le­
vél beadásakor a múlt választás jegyző­
könyve még felterjesztve nem volt. Az 
uj választás határideje még eddig meg­
határozva nincs, de hihető, hogy az mi­
nél hamarább, talán a karácsonyi szünet 
végén meg lesz, a mennyiben a rend 
ügyei nem nélkülözhetik oly soká a ve­
zetőt.

Az értekezlet határozatát tudatta 
Ivánkovits János rozsnyói püspökkel, 
mint a múlt választás királyi biztosával, 
továbbá Nátafalussy Kornél kir. főigaz­
gatóval és az összes rendházakkal.

Mint értesülünk, Nátafalussy Kornél 
kir. főigazgató jelenleg is ágyban fekvő 
beteg s ismerősei, tisztelői naponta láto­
gatják.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

Decz.
Decz.
Decz.
Decz. 23. „ ,
Jan. 3. A nőegylet thea-estélye.

20.
20.
20.

Biharvármegye közgyűlése.
Megyegyülés.
A gazdasági egylet gyűlése.
A koldusápolóegylet választmányi ülése.

* Személyi hir. Kolunovics Sándor prem. 
kanonok, főgyimn. igazgató pár hétre rokonai

látogatására utazott s ezen idő alatt hivatalá­
ban Cséplő Péter prem. r. kanonok, főgyimn. 
tanár helyetesiti.

* Közegészségügyi ülés. Nagyvárad város 
^«egészségügyi szakbizottsága tegnap délután 
ülést tartott. Dr. Gross Albert elnökölt, jelen 
voltak: dr. Baróthy Ákos, dr. Grósz Menyhért, 
ür. Kazay Kálmán, dr. Mayer László, ifj. Rim­
er Károly, Hering Sándor, dr. Kornstein Lajos, 
r' Vári-Szabó Béla, Nyiry György, dr. Nemes

Áron, dr. Kutiák Ágoston, dr. Papp Oszkár, dr. 
Berkovits Miklós, Stark Gyula, Alexander La­
jos, Szüts Dezső jegyző. Első sorban egyik 
nagyváradi orvos ügyét tárgyalták. A kihágási 
bíróság közegészségügyi kihágás czimén az illető 
orvost 10 frt büntetésre ítélte, mert két vör- 
heny megbetegülest későn jelentett be. Feleb- 
bezes folytán a városi tanács véleményezés vé­
gett kiadta az- ügyet a közegészségügyi szak­
bizottságnak. Dr. Baróthy Ákos terjesztette elő 
az ügyet s a törvényre hivatkozva, indítványozta, 
hogy ne mondjon véleményt a bizottság, hanem 
kérje a tanácsot, hogy az illetékes városi főor­
vos véleményét kívánja be. Ezen indítványt dr. 
Berkovits Miklós azzal toldotta meg, hogy in­
dokolásul hozzák fel, miszerint azért nem 
bocsátkoznak a kérdés tárgyalásába, mert tisz­
tán orvosi szakkérdésről lévén szó, a közegészség­
ügyi bizottság pedig, a melynek nem orvos 
tagjai is vannak ezen ügy felett nem mond 
véleményt. A szakbizottság a főorvos javaslatát, 
dr. Berkovits Menyhértig pótlásával fogadta el.

Ezután dr. Baróthy Ákos városi főorvos 
tett jelentést a vörheny állásáról. Szórványosan 
az egész évben fordultak elő, azonban október­
től rohamosan emelkedett a vörheny betegek 
száma. Szeptemberben Nagyváradon 8 vörheny 
betegülés fordult elő s már október hóban 17 
vörheny-beteg volt és pedig Olasziban 4, Újvá­
roson 6, V.-Velenczén 7; meghall 1. November 
hónapban 34 vörheny eset volt és pedig Ola­
sziban 9, Újvároson 6 és V.-Váralja-Velenczén 
19, meghalt 4. Deczember 1-től 19-ig 18 vör­
heny beteg volt s meghalt 1. Mivel a betegség 
enyhe lefolyású, semmi erélyes intézkedést nem 
tart szükségesnek. — Végül dr. Papp Oszkár 

; ezredorvos szólalt fel. Kifogásolta, hogy az uj 
í honvéd huszár laktanya átellenében van az el­

hullott állatok temetője s ezenkívül még 
? mét lerakó helynek használják

’ lalásra. Az állati hulla t
i ígéretet nem tett a város, de önmaga kezde- 
í ményezéséből más területet jelölt ki, a melyet 
i éppen a közegészségügyi szakbizottság nem ta- 
í Iáit alkalmasnak. Az áthelyezés kérdése most 
; van tanulmányozás alatt. Különben is már nem 
j ásnak el állati hullákat, hanem hulla égető 
i kemenezét állított fel a város. Szemetet nem 
; hordanak az említett területre, hanem az ul- 
' czákról összekerülő sarat és port hordják oda 
■ a gödrök betöltésére. A választ tudomásul 
I vették.
í

Királyi adomány. Ő Felsége a toroczkó- 
; szent-györgyi Szt. Ferencz-rendi kolostor főnök- 
i ségének a templom s a kolostorépület helyre- 
í állítására száz forintot adományozott.

* Biharmegye nagy napja. Biharvármegye 
: székházának nagyterme megélénkül ma;a megye 

törvényhatósága tartja téli közgyűlését. Egy nap 
alatt nem fejezik be a tárgyalásokat, olyan 
halmaza kerül elintézésre a három hónap alatt 
összegyűlt ügyeknek. Választás is lesz, ameny- 
nyiben ez alkalommal töltik be a néhai Práter 
András halálával megüresedett aljegyzői állást. 
A választás azonban minden zaj nélkül fog le­
folyni, mert az egyedüli jelöltet: Beöthy Lajos 
tb. aljegyzőt egyhangúlag választják meg. Érde­
kesebb tárgya még a közgyűlésnek Szolnok- 
Dobokamegye átirata, a melyben a képviselő­
választások eddigi rendszere ellen a társtör­
vényhatóságokat felhívja. Az illető vármegye 
kimondotta, hogy jövőben nem pártol a köz­
pontból a nyakukra küldött képviselő jelölt nagy­
ságokat, hanem az illető kerület viszonyait szi­
vén hordó odavaló jelölteket, a kiknek érdeke | 
összevág a választóinak érdekeivel. Persze Bi- >

hogy az uj

sze­
mei ivraso neiynek használják a teret. Ifj. 
llimler Károly főkapitány azonnal felelt a felszó- 

-- ----- 1 temető áthelyezésére

. harban ilyen határozatot nem mondanak ki, 
• mert akkor hova lenne a Tiszák önhatalmú 
; rendelkezése. — Sorra kerül Konyár község 
i képviselőtestületének azon határozata, hogy a 
i község 1000 holdas birtokot vásárol.

Árvaszéki elnök előterjesztése két ülnöki 
állás engedélyezése iránt. Fényes Ákos kérvénye 
a Végh-féle alapítványi hely iránt. Szabó János 
nagyváradi lakos hason ügybeni kérvénye. Özv. 
Morvay Tihamérné kérvénye a Száraz-féle ala­
pítványi hely iránt. Beliczay Sándor hason ügy­
beni kérvénye. Stachó Lajos hason ügybeni kér-

■ vényé. Sándor János hason ügybeni kérvénye, 
j Dr. Wallner Ödön hason ügybeni kérvénye.

Bordán Oktáv hason ügybeni kérvénye. Dr. Po-
■ povics György megyei főorvos kérvénye fizetés 
' felemelés iránt. Teuke jár. fszb. jelentése Tenke

község csendőrlaktanya építése ügyében. Nagy­
szalontai jár. fszb. jelentése Nagyszalontán léte­
sítendő árvaház ügyében. B.-ujfalui j. fszb. elő­
terjesztése B.-Ujfalu községi könyvvezető, pénz­
tári ellenőri állás szervezése iránt. Ugyanaz 
Pocsaj ártézi kút furatási ügye. Alispáni elő­
terjesztés a levéltárnoki állásra von. szab. rend, 
módosítása iránt. Küldöttségi jelentés az iskolai 
rend védelméről szóló sz. rend, tervezése tár­
gyában. Egészségügyi bizottság jelentése a já- 
nosdai tífuszjárványról. Egészségügyi bizottság 
jelentése az érmihályfalvai Il-ik gyógylár ügyé­
ben. A vármegyei tisztviselők és kezelő személy­
zet kérvénye lakbér felemelés, esetleg pótlék 
iránt. Nagyszalontai j. fszbirója Tamásda köz­
ség ártézi kút létesítési ügyét beterjeszti. Er­
dészeti bizottság az erdőőrök fizetésének a házi 
pénztárból leendő felvétele tárgyában.

* Köszönetnyilvánítás Wolafka Nándor 
püspöknek. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter dr. Wolafka Nándor v. püspök nagyváradi ka­
nonok s kisprópostnak.ki a Purta községhez tar­
tozó Peres pusztán a saját költségén egy r. kath. 
elemi iskolát létesített s annak évi 5000 frt 
javadalmazás mellett tanítói állást szervezett 
a népoktatás érdekében tanúsított ezen áldo­
zatáért köszönetét nyilvánította.

* Karácsonyi pásztorjáték Uj-Kigyőson. 
uj-kigyosirom. kath. ifjúsági egyesület,

.. me‘ynek fővédnöke a főmagasságu bibornok 
ő Emmenczlája — már egy évi fennállása 
után is bebizonyítja, hogy a beléhelyezett bi­
zalomnak és várakozásnak minden tekintetben 
megfelel. Az egyesület ugyanis — melynek fő- 
czdja az ifjúságot a korcsmázástól és káros 
tétlenségtől elvonni, olvasmányokkal, előadá­
sokkal és tanításokkal az ifjúság szivében a 
vallásosságot és hazafias érzelmeket ápolni és 
fönntartani — saját könyvtára javára a szent 
ünnepek alatt, a magyar nép előtt olyannyira 
kedves, nagyszabású Karácsonyi Pásztorjátékot 
rendez, még pedig négy Ízben: decz. 23. 24. 
2o. és 26-án esténkint 6 órakor. — Az egye­
sület felvirágzása iránt érdeklődők felkéretnek, 
hogy a jótékony czél iránt való tekintettel be­
cses adományaikat Párkányi Péter ui-kigyósi 
plébánoshoz — hírlapi nyugta mellett — be­
küldeni szivezkedjenek. — Az ünnepélyre ki­
adott meghívó a következő: »Az uj-kigyósi 
^^hjfasági egyesütet f deczember 
23., 2-e, 25. es ^6-án délután 6 órakor a köz- 
üli ujiskola tantermében Karácsonyi pásztor­
játékot rendez. Helyárak: I-ső hely 45 kr 

Ink hely 30 kr. állóhely 15 kr. Felülfizetése- 
ket köszönettel fogadunk és hirlapilag 
tazunk. 6

* A város nyomdája. Nagyvárad 
évenkint tetemes összeget fizet kőnyomdai 
kükért. A főszámvevő előterjesztésére a 
kőnyomdát fog felállítani, mert a számítások 
szerint az a város házipénztárára megtakarí­
tással fog járni. Kőnyomdai munkákért a vá­
ros, az 1897. évben 2017 koronát, 1898. évben 
19/0 koronát, tehát a két évben összesen 3995 
koronát fizetett ki. A kőnyomda felállítása 900 
koronába, az évi üzemben tartás pedig 1300 ko­
ronába kerül. A városházán azt akarják, hogy 
az eddig könyvnyomdában készített munkák egy- 
részét is a kőnyomda állítsa elő. A városi kő­
nyomdát az Appolló épületben, vagy a régi 
városházában helyeznék el.

nyug-

város 
mun- 
város
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* Tassy Pál dr. nagyváradi főügyész. 
A nagyváradi jogász köröket hetek óta lázas 
izgatottságban tartotta az a kérdés, hogy ki 
lesz az újonnan megalakított nagyváradi fő­
ügyészség vezetője. Az állásra többeket emle­
gettek s épen azért volt kiváncsi mindenki. 
A legtöbben — mint azt megírtuk — dr. Tassy 
Pált, a törvényszék elnökét emlegették. Főleg 
azóta, amióta megjelent a nagyváradi esküdt- 
biróság elnökének a kinevezése, azóta egész 
határozottan úgy beszélték, hogy a főügyész 
nem lehet más mint Tassy, amennyiben min­
denütt a törvényszék elnökét nevezték ki az 
esküdtbiróság elnökévé, csak Nagyváradon nem. 
A hivatalos lapban tegnap végre megjelent a 
kinevezés s tényleg nagyváradi főügyészszé dr. 
Tassy Pál lett kinevezve. Tassy Pál mintegy 
másfél éve lett kinevezve a nagyváradi törvény­
szék elnökévé s ezen rövid idő alatt a törvény­
szék egész kerületéi rendbe hozta. Tassy majd­
nem mindenütt óriási restantiákat talált s azok 
most már majdnem teljesen fel vannak dol­
gozva. A tisztviselők szerették a szigorú, de 
igazságos főnököt, kinek távozását mindannyian 
fájlalják. — A nagyváradi főügyészség Tassy-b&n 
kiváló főnököt kapóit.

* Az árvák Karácsony«. A kis Jézuska 
születésének emlékünnepe örömmel tölti el a 
gyermekek szivét. A gazdagok karácsonyfáját 
az ajándékok özöne borilja; de a szülői sze­
retet a szegény családok hajlékában is felvi­
dítja a karácsonyfával a kicsinyeket. Csak a 
szegény árva gyermekeknek hiányzik a szülei 
szeretet melege. Ezt akarják pótolni a jóté- 
konyszivü emberbarátok, midőn a szegény 
apátián, anyátlan aprósággal feledtetik árva­
ságukat s részt juttatnak nekik is a szent 
karácsony örömeiből. A városi árvaház kis­
dedei részére a város állíttat karácsonyfát s 
erre nézve a jószivü közönség áldozatkészségét 
hívja fel a következőkben:

Kérelem a közönséghez!
Nagyvárad város közönségének és egye­

seknek tiszteletére méltó áldozatkészsége le­
hetővé tette, hogy 30 árva nyer elhelyezési, 
otthont, nevelési és oktatást a városi árva­
házban.

Az embermentés ezen nagy és nemes 
munkájához a küszöbön levő karácsonyi 
ünnepek alkalmából a társadalom jótékony­
ságát kérem, hogy a szülő és család nélküli 
gyermekek a közönség jóindulatából meg- 
érezzék annak a szeretetnek a melegét, a 
mely az egész világonszétáradt s hogy bele­
csepegtessük az árvák szivébe a legszebb 
erényt, a hálát a társadalom iránt.

Felkérem ennélfogva azokat, kik az ár­
vák karácsonyát megédesíteni akarják s az 
árvaház karácsonyára adományok! szántak, 
hogy pénzbeli vagy természetbeli adományai­
kat az árvaház gondnokához (városi árva­
ház Újsor) szíveskedj nek eljuttatni, ki is 
azokat készséggel fogadja s nyilvánosan 
nyugtázza.

Nagyvárad, 1899. deczember hó 19-én.
Dr. Bulyovszky József 

polgármester.

* A kegyelmes asszony adományai. Mi is 
olvastuk Hegedűs Said< i kere>k>demi ininisz- 
terné talpraesett czikkét a Pesti N tplóban a 
magyar ipar érdelubem El is neveztük őt ma­
gunk közt a magyar mdme. Gei ifi n-nak, ami 
nem is oly kicsinyes hasonlat még egy kegyelmes 
asszonyhoz sem, mert a franczia Ge< ffrin asz- 
szony királyoknak adott tai ácsot fontos politikai 
kérdésekben Tüstént el is hiti tik. hogy blkesi-bb 
pártfogója nincs is a magyar iparnak, mint 
mdme. Hegedűs. A kegyelmes a.-szo y azutan 
honoráriumul kapott czileérl. I ö honorá­
riumot, 1000 htot. No most ez a/ ezer forint 

mind a magyar ipar czéljaira fog menni, igy 
j gondolta talán, aki küldte s igy hittük mi is 
> méltán. De szörnyen elcsodálkoztunk, amikor 

olvastuk: Küldött belőle 600 forintot a nagy­
pénteki társaságnak, 100 forintot a budapesti 
theologiai konviktusnak, 100 forintosa debre- 
czeni Stefánia árvaháznak, 50 forintot a 
miskolczi fillér-egyesületnek, 50 forintot a

• pápai református nöegyesületnek, 50 forintot 
' a Lorántfi Zsuzsánna-egyesületnek. Vagyis 
i egytől-egyig felekezeti, református egyesületeknek, 
. ami nagyon is természetes, mert a kegyelmes 
! asszony református. Nem is csodálkoznánk fe- 
‘ lette egy cseppet sem, — hanem csodálkozunk 
' azon, hogy a liberális sajtó nagyon dicséri 
i miatta s nem veti szemére, — mint a katho-
■ likasoknak szokta — hogy csak felekezeti 
í czélokra áldoznak. Különben ezen sincs mit 
j csodálkozni, — megszoktuk már, hogy a katho- 
| likusokkal szemben más mértéket alkalmaz a 
< liberális sajtó. Hja, paraszt — az más.

* A telephon átalakítása. A tegnapi na- 
i pon a telephon központot áthelyezték a régi 

helyről — a Kossuth-utczáról — a posta palo­
tában levő helyiségbe. Az áthelyezés a kettős 

í vezetékek bekapcsolásával történt. A felszerelők
• az óriási dolgot pompásan vitték végbe, reg-
■ géltől délutánig az összes előfizetőket átkap­

csolták, úgy, hogy már este zavartalanul lehe­
tett beszélni bárhová, mert minden előfizető be 
volt kapcsolva. Az uj vezeték igen jónak mu­
tatkozik, amennyiben sokkal erősebben hallat­
szik, mint a régi. A budapest—nagyváradi 
telephont a legközelebbi napokban megnyitják 
s akkor aztán az ország főbb városaival beszél­
hetünk. A megnyitás valószínűleg egész csend­
ben fog végbemenni. Most aztán rákerül a sor 
a régi diszletes vezetékekre, amiket rövid idő 
alatt eltávolítanak.

* A színház világítás». A nagyváradi vá­
rosi színház villamos viágitásának berendezé­
sére a város már kiirta a pályázatot. Úgy lát­
szik a Siemens és Halske czégen kívül mások 
is óhajtanak pályázni. Utóbb a budapesti 
Wurste és Ruprecht villamos készülék gyárosok- 
fordultak azon kéréssel a városhoz, hogy a vil­
lamos berendezés pályázatának feltételeit kö­
zölje velük a város, mert pályázni óhajlanak a 
berendezésre.

* A tartózkodási engedély. Nagyvárad 
olyan mindenki tanyája; ide jöhet akárki sza­
badon, anélkül, hogy be kellene jelenteni s ha 
a rendőrséggel összeütközésbe nem kerül, 
évekig lakhat a városban, anélkül, hogy hiva­
talosan tudnák. Hogy jövőre igy lesz, nem 
tudjuk, de alig hisszük, hogy változna a hely­
zet, daczára a miniszter rendeletének, a melyet 
most küldött Nagyvárad városához. Ebben a 
belügymini zler megszorítja az itt tartózkodást. 
Az uj rend szerint az idegenek részére tar­
tózkodási engedélyt csupán három napra lehet ki­
adni, akkor is csak úgy, ha a jelentkező ide- 
g- n kellőkép igazolni tudja a kilétét. Hosszabb 
időre szóló engedélyeket csakis külföldieknek 
szabad ezután kiadni, de itt a személy iga­
zolást még szigorúbban kell venni, mint a 
belföldieknél.

* Az ügyvédi kamara köréből. A nagy­
váradi ügyvéde« jegyzékéből a kamara dr. Kiss 
Dénes ügyvédet saját kérelmére törölte.

* A korcsmák rendőri felügyelete. Az 
1900 január elsején érvénybe lépő uj italmérési

: törvény végr» hajtása dolgában Széli Kálmán 
mint belügyminiszter szigorú rendeletet bocsá- 

I toll ki a kocsmák rendőri és orvosrendőri fel- 
t ügyeletére vonatkozólag. A terjedelmes rende- 
| lei intézkedik a fe ügyeletét gyakorló hatósá- 
( tokról, a közegészségügyi és orvosrendőri tilal- 

m król. a közerköicsiségi és rendőri felügyelet 
n rj d ’imeről és a kihágások szigorú bünteté­
se őt. A legkisebb büntetés 200 koronáig ter­
jedhet. Ezenkívül a korcsmáros italmérési jo- 
g> SHvanyát is ilveszti. A részegség meggátlasa 
é- a korcsmái hitelről szóló törvény megtartása 

iránt különösen kötelezve vannak a korcsmá- 
rosok. Szerencsejátékot nem szabad űzni a 
korcsmákban, valamint a rendelet értelmében a 
pinczérek és pinczérnők a vendégekkel szem­
ben magukat illedelmesen tartoznak viselni. A 
női alkalmazottak, ha erkölcstelen életet foly­
tatnak, az italmérésből kitiltandók. Ezen kívül 
legkevesebb 40 koronáig terjedő pénzbírsággal 
sujtandók. Az egészségtelen ételek és hamisí­
tott borok miatt szintén elveszti a korcsmá- 
ros az engedélyt.

* Hirtelen halál. Rigli Ferencz helypénz- 
szedőnek kis hét éves gyermeke hirtelen rosszul 
lett s meghalt. A kis hullát felbonczolják, hogy 
a halál oka megállapítható legyen.

* Öngyilkos állomási főnök. Szenzációs 
öngyilkosság tartja izgatottságban a főváros 
szomszédságában levő Üröm községet. Egy elő­
kelő családból származó fiatal ember mondott 
Ítéletet önmaga felett, mert bűnös voll s bűn­
hődnie kellett. Ö is abba a divatos betegségbe 
esett, a mely manapság annyi embernek a 
végromlását okozta. Úri passziói voltak s ezt 
szerény javadalmazásából nem tudia kielégíteni, 
hozzá nyúlt tehát a máséhoz, sikkasztóvá lett. 
Krautil Adolfnak hívják az öngyilkost Állomás­
főnöke volt az ürömi vasúti állomásnak. 
Mindenki szerény, becsületes szolid embernek 
ismerte s elöljárói igen szerették, mert hivatalá­
ban pontos és lelkiismeretes volt. Krautil 
azonban hirtelen megváltozott. Könnyelmű ledér 
életet kezdett folytatni és állandóan a korcsmá­
ban tanyázatt, s szolgálatát elhanyagolta. Az 
utóbbi időben pedig nagyfokú búskomorság vett 
rajta erőt. Fiatal felesége, a ki a rajongásig 
szerette, több Ízben kérte, hagyjon fel könnyelmű 
életmódjával ám de Krautil rá sem hederitett 
felesége kérésére. Az asszony maga sem tudta 
elképzelni férje hirtelen változásának okát. A 
tegnapi nap végre megoldotta a rejtélyt. Az 
államvasutak jobbparti üzletvezetőségének egy 
hivatalnoka váratlanul megjelent Üröm állomá­
son s pénztári-rovancsolást tartott. A rovan- 
csolás meglepő eredménynyel végződött. A pénz­
tárból nagyobb összeg pénz hiányzott, a mely­
ről az állornásfőnök nem tudott számot adni. 
Krautil tudta, mi vár reá. Tisztában volt azzal, 
hogy kenyerét elvesziti, de jól tudta aziishogy 
a börtönbe kerül. Ettől a szégyentől akart szaba­
dulni. Ma reggel három órakor kiment az 
állomás mellett lévő kertbe s ott a palánkhoz 
támaszkodva, halántékon lőtte magát. A lövés 
zajára elősietett az állomás személyzete s 
rémülve látta, hogy a főnök vértócsában holtan 
fekszik a földön. Zsebében egy papirszeletet ta­
láltak, a melyre a következő sorok voltak vetve:

»Szeretett kedves feleségem! Az ur Isten 
igy rendelte (?!) s ebbe bele kell nyugodni*

Az igazgatóság folytatja a vizsgálatot.

EGYESÜLETEK.

A koldusápoló egylet ülése.
Vettük a következő meghívót: A Szt. Lász­

lóról nevezett koldusápoló és fimenedékház- 
egylet választmányi tagjait van szerencsém f. 
hó 23-án, azaz szombaton d. u. 5 órára az 
egyleti helyiségben tartandó választmányi ülésre 
tisztelettel meghívni.

Palotay László, 
váradi kanonok, 

egyleti elnök.

Alapszabály megerősítés. A rnária 
nosztrai katholikus ifjúsági egylet alapszabá­
lyait a belügyminiszter a bemutatási záradék­
kal ellátta.

A »Biharmegyei Népnevelési Egy­
let« ülése. A »Biharmegyei Népnevelési Egy­
let* ma szerdán, délután 5 órakor hivatalos 
helyiségben (Nagypiacztér Közs. polgári fiú iskola 
földszint 10. ajtó) választmányi ülést tart.
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IRODALOM. táviratok. KÖZGAZDASÁG.
Anyósok könyve. Sirisaka Andor, ki­

nek nevét »A babonáról« szóló népkönyve és 
a »Magyar Közmondások Könyve« ez. nagy 
munkája után már sokan ismerik, legközelebb 
uj és gonoszbitott kiadásban adja ki az 1888. 
évben első kiadásban megjelent s rövid pár hó­
nap alatt elkapkodott s azóta folyton keresett: 
»Anyósok Könyve« humoros és szatirikus müvét 
12-14 ívnyi (192—224 oldal) terjedelemben, 
igen díszes kiállításban, kerek 5 ezer példány­
ban. Tekintve a sok boldogtalan vő helyzetét, 
valószínű, hogy ezek anyósainak megtréfálá- 
sára és bosszantására meg fogják rendelni ezt 
a munkát, melyre tiz év óta folyton érkeznek 
a megrendelések s melyben számos beszélykén 
és versen kívül sok-sok jó és rossz anyós-viccz 
lesz képekkel illusztrálva megörökítve. Egy fű­
zött példány ára két lármás korona, bekötött 
díszpéldány pedig négy korona, mely csekély 
összeg szerző-kiadó nevére Bogdása (Bara- 
nya-m.) községbe (posta helyben) küldendő. 
Gyűjtők minden hatodik példányt ingyen kapják. 
A könyv 1900. április elején Pécsett fog meg­
jelenni s onnét bérmentesen szétküldetni. E 
munkában hirdetések is lesznek mellékelve 
melyre vonatkozólag szintén Sirisaka ad bővebb 
fölvilágositást. Szerző e könyvét szívesen ajánljuk 
az irodalom e nemét pártolók figyelmébe. Gzim: 
Sirisaka Andor, Bogdása.

Igazságszolgáltatás.
Főügyészi kinevezések. A hivatalos lap 

tegnapi száma közli a főügyészi kinevezéseket 
E szerint Sávéi Kálmán kúriai bírói czimme 
és jelleggel felruházott pécsi törvényszéki elnököl 
a pécsi; Szerényt Kálmán kolozsvári ítélő 
táblai tanácselnököt a győri; Kray István 
balassa-gyarmati törvényszéki elnököt a pozso­
nyi; Igyártó Sándor debreczeni kir törvény­
széki elnököt a temesvári főügyészségekhez 
főügyészekké kinevezte.

Elmaradt sajtóügyi tárgyalás. A j 
mai napra volt kitűzve tárgyalásra az a sajtó- : 
ügy, amelyet Kováts Ferencz aradi lakos indi- 
tolt Csik János aradi lakos ellen. A tárgyalás ■ 
azonban, mivel a panaszos vádját vissza vonta, j 
elmarad. i •• ) 

Otven forinton vett ökrök. Két ökröt 
hozott a tavaszon eladni Szabó János paraszt \ 
gazda. Az ökrökre hamarosan jelentkezett is i 
vevő, aki megalkudott az ökrökre háromszáz 1 
forintban s a háromszáz forint vételárból ki is 
fizetett ölvén forintot s azt Ígérte, hogy a többi 
kétszázötven forintot a következő héten ki­
fizeti, addig is az eladónál hagyta zálogba — > 
a járlatokat.

Szabó János bejött a következő héten a 
pénzért, de a vevő nem jelentkezett, kiment 
tehát Dobrestre s ott kereste Varga Mihályt, 
de ott semmit sem tudtak róla, mert ott ilyen 
nevű ember teljesen ösmeretlen s igy aztán ■ 
rájött, hogy ő csupán be van csapva, mert a 
vevő más nevet mondott be.

A dolgot aztán Szabó bejelentette a csen­
dőrségen s a csendőrök megkezdték a nyonao- » 
zást s sikerült a furfangos vevőt megtalálni ' 
Román Mihály személyében.

Az ügy a törvényszék elé került, hol teg­
nap hoztak ítéletet ez ügyben.

A törvényszék a vádlottat, Román Mihályt 
csalás miatt másfél évre ítélte.

A politikai újév.
Budapest, decz. 19. (Saját tud. táv.) 

újév alkalmával Széli miniszterelnököt 
a párt nevében Csákg Albin gróf, Pod- 
maniczky báró pártelnököt pedig Hodossy 
Imre üdvözli.

Izgalom a szabadelvű Klubban.
Budapest, decz. 19. (Saját tud. táv.) 

A szabadelvű klubb roppant izgalom szín­
helye volt ma este. Jellemző a kiélesült 
helyzetre vonatkozólag Hegedűs Lóránt! 
nyilatkozata, hogy t. i. Pulszky Ágoston 
mai beszéde elegendő egy uj választás 
elrendelésére.

A kabinetiroda uj igazgatója
Becs, decz. 19 (Saját tud. táv.) Braun 

államtanácsos, a kabinetiroda igazgatója (Pápay 
utodaj nyugalomba vonul s helyébe Schiesszél 
belgrádi nagykövet van kiszemelve.

Sima csődje.
Szeged, decz. 19. (Saj. tud. táv.) 

A szegedi kir. tábla elutasította Sima 
Ferencz csődszüntető kérvényét.

Hamis bor.
Szeged, decz. 19. (Saj. tud. táv.) 

Fried Sámuel borkereskedőnek 12,000 
frt értékű hamis boréit a rendőrség a 
közcsatornába döntette. Pere harmad­
félévig húzódott, ügyvéde Eötvös Ká­
roly volt.

A bécsi templomépitési kölcsön.
Becs, decz. 19. A közigazgatási bíróság 

Brunner községtanácsosnak Bécs községe ellen 
beadott panaszára feloldotta a bécsi községta­
nácsnak azt a határozatát, hogy a fölveendő 
templomépitési kölcsönre két millió irtot elő­
legez, mert a nem katholikus lakosságnak meg­
terhelése katholikus templomok építésének költ­
ségeivel, habár előlegképen is, még akkor sem 
engedhető meg, ha a költségek viselése az ál­
lami kormányzattal való kompromisszumon 
alapszik. (M. T. I.)

Az osztrák válság.
Bécs, deczember 19. A kormányválság 

dolgában ma délig semmiféle változás sem 
állott be. Teljesen ki van azonban zárva, hogy 
Clary tovább intézhesse az ügyek vezetését
és általában azt hiszik, hogy Clary után 
átmeneti minisztérium fog következni.

Bécs, deczember 19. Ma délután 1 óra­
kor korona-tanács lesz. Valószínű, hogy ő 
felsége e tanácskozáson fog dönteni a válság 
dolgában.

Éhínség Indiában.
Londoj, decz. 19. Az indiai alkirály azt 

táv italozza, hogy az éhínség sújtotta vidékeken 
a vetések állása és kilátásai egyre kedvezőtele- 
nebbek. Az ínségesek száma 2,226,000 (M. T. I.)

A czár nevenapja.
Pétervár, decz. 19. A czár nevenapja 

alkalmából ma valamennyi templomban ünnepi 
istentisztelet volt. Az Izsák-templomban tartott 
Tedeumon megjelentek a diplomáczia testület 
tagjai és a legfőbb állami méltóságok. (M T. I.) •

A posta ünnepi forgalma. A kará­
csonyi és az újévi ünnepek alkalmából tudva­
levőleg nagyon megnövekedik a posta forgalma. 
Hogy a csomagok és egyéb küldemények szál­
lítását a posta akadály nélkül és pontosan vé­
gezhesse, Demény Károly, a budapesti posta- 
és táviróhivatal igazgatója részletes utasítások­
ban a következőkre figyelmezteti a közönséget:

1. Pénzt legczélszerübb postautalványon 
küldeni, de lehet szabályosan pecsételi levélben 
is. Más holmival azonban pénzt vagy ékszert 
nem szabad egybe csomagolni.

2. Csomagolásra faládát, vesszőből font ko­
sarat, viaszos vagy tiszta vásznat, csekély súlyú 
és kisebb értékű tárgynál pedig többrétű erős 
csomagoló papirost lehet használni. Újság és 
ezukorpapirosba csomagolt tárgyat a posta nem 
szállít. A vászonba vagy papirosba burkolt cso­
magot csomó nélküli zsineggel többször és szo­
rosan kell átkötni s a zsineg keresztezéseit jó 
minőségű pecsétviaszszal úgy átkötni, hogy a 
nyílásokon u csomag tartalmához senki hozzá 
ne férhessen. A pecsételéshez vésett pecsét­
nyomó szükséges.

3. Pontos czimet, nevet, lakóhelyet, utolsó 
póstát, polgári foglalkozást, lehetőleg a csomag 
burkolatára kell írni s ha ez nem lehetséges, 
akkor kis fatáblára, bőr vagy erős papirle- 
mezre kell ráírni a czimet. A papírlapra irt 
czimet a burkolatra kell ragasztani s ezenkí­
vül a zsineget úgy megkötni, hogy kereszte­
zése a czimiraton legyen.

4. Kívánatos, hogy a csomagba még egy 
külön lapot tegyünk, amelyen a czirairat öez- 
szes adatait, továbbá a föladó neve és lakása 
rajta legyenek, arra az esetre, hogy ha a külső 
czimirat elesnék, elveszne, vagy olvashatatlanná 
válnék, a belső ezédula alapján kézbesíteni 
lehessen a csomagot. E helyes rendelkezést a 
csomag biztosítása érdekében valóban ajánla­
tos szem előtt tartani.

5. A csomag tartalmát a czimiraton és a 
szállító levélen részletesen és pontosan kell

! föltüntetni. A Budapestre és Bécsbe szóló cso- 
< magokon, a szállítóleveleken, ha azokban élel- 
| miszer, illetve fogyasztási adó alá eső tárgy 
’ van (husnemü, szeszes italok), akkor a meny- 
i nyiség kiírása is szükséges (például szalonna 
l’/2 kiló, egy pulyka 3 kiló, 2 liter bor stb.) 

! A tartalom ilyen részletes megjelölése, a fo­
gyasztási adó kivetése szempontjából szüksé­
ges és a gyors kézbesítést előmozdítja. A tartós 
csomagolás és a tüzetes czimzés azért oly 

■ fontos, mert a czélszerütlen és hiányos csoma- 
i golás, illetve a helytelen és hiányos czimzés 

következményeiért a posta egyrészt nem vállal 
felelősséget, másrészt a hiányos csomagolás 
következtében a csomagok útközben könnyen 
megsérülhetnek, illetve a hiányos czimzés miatt 
azok vagy áltakiban nem, vagy csak késede­
lemmel kézbesíthetők.

6. A posta-igazgató végül kéri a közön­
séget, hogy csomagjait lehetőleg a déli órák­
ban adja postára. A vidéken a posta elindu­
lása előtt jóval korábban kell elküldeni a cso­
magot.

Reich Jenő és Társa
Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl«?eredeti távirata. —

Értéktőzsde.
Budapest, deczember 19.

Az irányzat csendes.
Osztrák hite) — — — — — — - B68 30
Magyar hitel — — — — — — — 372.75
Allamvasut — — — — — — _ __  339._
Rirnamurányi — — — — __  _  _  83* —
Magyar jelzálog — — - — 183 50
Salgótarjáni — — — — — — — 341 _
Wagon-kölcsön — — — — __  _  _  323"_

Határidők.
Budapest, deczember 19. 

Gabona. Gyenge.
Búza októberre — — _  _  _  _ _____
Búza áprilisra------ — ____ _  _  _  jgy
Uj tengeri — — — — — — _  r. _
Rozs okt. — —   ___ _  _  _  ri7
Zab okt. — — — — — — — 6Ü9
Káposzta, rtpeze, aug. — _ _ ________
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Bécs, deczember 19.

TISZÁNTÚL (290. sz.) 1899. deczember 20.

Legfinomabb Czukorkák Karácsonyra !

Telefon 249.

©

©

legkitűnőbb Theák és Rumok.

‘© 
«M

járadék ezüstben — 
járadék aranyban — 
korona járadék — 
államsorsjegyek — 
magyar bankrészvény 
hitelbankrészvény — 
hitelintézeti részvény

868 80 
870.— 
818.75

a »7« rfcesrtéuort 'eiuióv

Dr. VUCSKICS GYULA
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-1 -a.izló-uy■ »indában Nagy varamm.

Boraink különös figyelm
et érdem

elnek
Érték. Javult.

Osztr. hitel — 
Magyar hitel — 
Allamvasut —

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1899. deczember 19-én.
Magyar aranyjáradék 4®/o — — — — —
Magyar koronajáradék — — — — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/’“/« — — 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2,/o°/o — —
Magyar keietivasuti államkötvény 1876-ból —
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
Horvátb-szlavón földtehermentési kötvény — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — — — — 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Magyar 
Osztrák 
Párisi vista — — — — — 
20 frankos arany (Napoleond’or) 
Németbirodalmi márka — — — 
London vista — — — — - 
20 márkás arany — — — —

115.75 
94 60 

120 — 
99.75 

118.— 
93.50 
98.75 
94.50 

159.50 
137.25
98.40
98.20

116.25
99.25 

187.— 
903.— 
869.75 
868.20 
818.— 
121.30

9.60 
47.92 
11.80

©
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©
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Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni 
miszerint

fűszer-, gyarmat-áru, fesjék-, anyag-, bor- és 
ásványvíz-kereskedésünket

az idény alkalmával a legkitűnőbb chinai és orosz theákkal valódj 
amaicai, cuba, portoricco és brazíliai rumokkal, franczia é g 
a legkedveltebb magyar cognaccal, Franczia és Magyar pezsgő valódi 
tökén termeti pecsenye, asztali, dessert és gyógyborokkal, úgy- a 
a legkitűnőbb liquerekkel rendeztük be. Raktáron tartjuk továbbá a leg­
kedveltebb theasüteményeket, csokoládék és cznkorka különle­
gességeket. Naponta friss kassai és prágai sódar, császárhus, deb- 
reczeni kolbász, franckfurti virstli s itt még fel nem sorolt hideg 
felvágottak, ementhali, trappista groyer, s mindenféle dessert 
sajtok, déli és candirozolt gyümölcsök a legkedveltebbek, kitűnő 
zamatos cuba, gyöngy, jáva és mocca kávé nagyraktárunkat a 
legjutányosabb napi árak mellett.

A midőn ezt b. tudomására hozzuk, kérjük szives pártolását, bizto­
sítván, hogy az áruk minőségével, mint szolid áraink, pontos és lelkiismeretes 
kiszolgálásunkkal teljes megelégedését sikerülend megnyerni.

Kiváló tisztelettel

Csordás Testvérek
Nagyvárad,

Szent László tér, Takarékpénztár épület.

így karácsonyi és ujévi vásár!

«C
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Miderek 
dús választékban! Bátorkodom a n. é. közönség 

becses figyelmét jól berendezett

SSöö

Ti

M i d e r e k 
dús választékban!

i'aidmiiii’ii
felhívni, a hol a küszöbén levő karácsonyi és ujévi ünnepek alkalmára a leg­
olcsóbb és legczélszerübb alkalmi tárgyak beszerezhetők, a miről mindenki 
egy csekély próbavásárlás után meggyőződést szerezhet. Kiváló tisztelettel

Központi IKlZSIi’jjl.
N agyvárad, Bénier-tér.

Dús választék: illatszerek és pipercczikt 
eszközök, pénztárczák, szivar- és 
majolika disztálezák, haj , ruha- és 
gyufa- és gyertyatartók, sétabotok,

kék, zenélő albumok, varró 
dohány készletek, valódi 
fogkefék, társasjátékok, 
eső-ernyők, majolika és 

nickel forta-platák.

Nagy választék mindennemű rabok Altai k»IStt h„rls„síik, alsá Ingek, 
tért, inggallér, kézéi«, „öl kötények minden színben és nagyságban stb.

Gyermekjátékok központja Gyermek játékkocsik 
bábokkal. Gyermekjátékok központja

Nagy karácsonyi és újévi vásár!


